
твор уводзіцца ў тканіну фільма так. um> 
захоўвас сваю мпстацкую аўтаномію.

Разам з тым ісігус больш рухомы, нсўсталя- 
паны, наваі «дзсрзкі» падыхоя, калі трапьшый- 
ная культура выкарыстоўвасцца кійсмато- 
графаы у якасці парадыйнага прадмста. Такі 
тып дэмакратызаваных зносін з мастаитвам 
склаў еутиасШ) авангарда і з’явіўся вьтікам 
агульнага духоўнага і сацыякультурпага працэ- 
су.

Юно перажыло два мадэрнісцкіх внбухі:
• псрыяд класічнага авангарда (20-я гт. 

XX ст.);
- псрыяд постмадэрйізму (капси 70-х- 

сярэдзіна 80-х гг.).
У 20-я гг. рэжысеры імкнуліся стварьщь 

такую мастацкую матэрмго, якая б адпавялала 
ідэі «чыстага кіно», г.зн. такога кіно, якос нс 
запазычвас традыішйных выяўлснчых, літа- 
рзтурных, театральных сродкаў. Кіію быішам 
бы адасаблівалася ў аіульйым свевс мастацкай 
культуры.

Постмацэрнізм на мяжы 70-х пт. зацвердзіў 
эдкрыгую фарсава-гарэздівую манеру кінсма- 
таграфічнай «гульйі», па ўмсвах якой прызпа- 
ішя каштоўнасш мастацкай кулыуры страчаа- 
юць права нсдатыкальнасці і псраўтвараюцца ў 
забаўныя «цацкі». Імі свабодна матпулюс рэ- 
жысср, руйнухочы ўсяляюя аўіарытэты кплівымі 
намскамі, вострымі вародыямі, экраннымі 
эпіграмамі. Кінсмдтограф постмадэрнізму, у 
першую чаргу, імкнсцца адрэфлсктаваць сам 
сябс і таму жымагае з боку віелачоў пэўнай 
кіііаілукапанасці: всгапня хрэстаматыйных эк
ранных тюраў, ведхпвя рьжыссрскіх стыляў.

Граматиая методы кя дазваляе прадукцын- 
на выкарыстоўваоь у йрацэсе навучання нс 
толькі традыпыйнае, аяс і авангарднас кіно. 
Апошняе, дарэчы, разлічана на больш шчыль- 
ьую студэнцкую аўдыторыю, якая вылучаецш 
духоўнай сталасшо, ачалітычным складам мыс- 
лення і тьксама прафссійнай арыснтацыяй.

Караяеў М.М., 
дацэнт

ПАДРЫХТОЎКА КІРАЎШКОЎ- 
АДМІШСТРАТАРАЎ У ФРАНЦЬП 

(змест, мстсдыка, арганізацыя)

У Франыьгі існус 240 шкод, якія рыхтуюць 
ісіраўнікоў для ўсіх уэроўняў структур кіракання. 
Найболып значная з іх - Нацыянальная школа 
адмінісграцыі (Эколь Нацыяналь д’Адміністра- 
сьен - ЭНА), заснгвана ў 1946 г. генералам дз 
Голем. Школа нснасрэдна падпарадкоўваецаа 
прэкі’ср-міністру Рэспублікі, а кіраўнікі яе прыз- 
начаюцца асабіста лрэзідэнтам Франхіыі. Гзты 
ўзровснь абумоўлены залачамі школы, галоўная

j якіх - мбаспечывь падрыхтоўку дзяржаўных 
фунпн.тянераўвынгэйшага эшалона палітычнага. 
эканамічйага, адміністраішйнага кіравання, а 
таксама дыпламатычнагя корпуса.

Дыпломы ЭНА ў свой час атрымалі былы 
прэзідэнт Валсры Жыскар д’Эсгэн, цяпсрашні 
прэзьшэнт Жак Шырак, Мішэль Ракар і іншыя 
вядомыя кіраўнікі, пгго свсдчынь аб неабмсжа- 
ваных умовах для кар’сры выпускнікоў.

Конкурс у ЭНА складае ў сярэднім нс 
меган як 50-60 прэтэпдэнтаў на месца, а коль- 
каснь вакансій усяго 80.

Уступньм іспьггы праходзяць' у два туры. 
На вершим, завочным туры, адміністрапйя 
рассылас па ўсіх буйных цэнтрах краіны Rapu- 
яііты пісьмовых задпнпяў, на якія можа адка- 
заць практична любы француз, маючы вышэй- 
шую адукацыю і ўзрост нс бодьш як 31 год. 
Пасля 30 год, лічаць псдагогі, пачынаць кар’еру 
прафссіяйала-кіраўніка всльмз цяжка, а ў 
болыпаспі выпадкаў - марная трата часу.

Прэтэнпэнты. якія вытрамалі завочны тур, 
запрашаюіша ў Париж на другі. вочны, тур 
экзамснаў, які, ў сваю чаргу, складасшм з двух 
этапаў. На псршьтм абітурыснту прапануецш 
на працзгу чатырох гадзін адрэдагаваць рукапіс 
дзславога тэксту, праявійь навыю культуры 
справаводства, веды асноў юрыспрудэнцыі, а 
таксама арыснтацыю ў сучасным грамадскім і 
дзяржаўным жыцці краіны. На другім этапе за 
трыццаць хвілін трэба напісаць міні-сачынснне, 
у якім неабходна паказаць абгрунтаванае выра- 
шэшіе той ігі іншай праблемы ў сфсры дзяржаў- 
ных ці міжнародных адносін.

Хто прайшоў два этапы, запрашаюцца 
для гутаркі па выяўленню «ступені адкрытасш». 
пад якой разумссцца дыпамічнасць мыслсння 
абітурыента, здольнасць яго да нсстандартнага 
і творчага мысления, умснне выклікаць 
прыхільнасць у суразмоўцы весці гугарку і інш.

Па выніках экзаменаў гіраводзііша 
залічэнне, і слухачы адразу пападаюиь не ў 
аўдыторыю, а на пшавую стажыроўку, палова 
жой ораходзіць у дзяржаўных органах кіраван- 
ня, а другая ў апаратах кіраванння буйных 
фірмаў і прадпрысметваў, прычым не толькі 
французекіх, але і іншых краін Еўропы, ЗША. 
Канады, Японіі. За гэты ілрмін стажор знаеміігаа 
з тэхналогіяй кіраўніцкай працы, аналізуе рэ- 
альнас становішча гпраў. атрымлівае навьпсі 
дзелавога супрапоўніцтва, завязвае асаСістыя 
сувязі. Пасля заканчэння стажыроўкі пачына- 
сцца вучэбиы працэс у сценах ЭНА, дзе на 
працягу года навучэшш ў скпадзе невялікіх 
груп (10-12 чалавек) слухаюць лекцыі, 
абмяркоўьаюць сііуацыі. якія ўзніклі ў час 
стажыроўкі. Вучэбная праграма склапаецца 
ўсяго з пяці дысцыішін: рэдагаванне юрыдыч- 
ных такстаў, тэорыя і практыка міжнародных 
аяносін, эканоміка (ка мікра- і макраўзроўні,
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сацыяльныя адносіны ў працоўных калекты- 
вах), мэнеджмэнт (ў тым ліку бухгалтарскі ўлік 
і фінансы, тэхналогія кіраўніцкага кантролю, 
прыемы і метады сацыяльнай п~іхалогіі), 
мікракамп’ютэрная тэхніка.

У лік прадметаў нс ўваходзяш» такіч, як 
бізпес і маркетинг. Французскія кіраўнікі і 
эканамісты лічаць, што абедзве навукі прыйшлі 
з ЗША, та»«у вывучаць іх лепей у той краіне, дзе 
яны дасканала развіты.

Акрамя лекцын, семінараў, лабаратор- 
ннх зашггкаў, актыўна выкарыстоўваюцца дзс- 
лавык тульш, тэлебачанне, самастойная праца ў 
бібліятаках.

Пасля заканчэпнм навучання выпускніхам 
ЭНА прапануюцца будучыя мссцы працы. Коль- 
кгсна іх трохі болей (85-86), чым кангынгент 
выпускнікоў. Выбар добраахвотны. але абавяз- 
ковая ўмова - гаранты» працаўладкавання. Пры 
гэтым выпускнік, як правіла, займае месца 
дзяржаўнага чыноўніка, які пакідас працу ў 
сувязі з узростам.

Аналіз арганізацыі' і змссту падрыхтоўкі 
юраўнікоў у Францыі дазваляе зрабіць пэўныя 
выводы для падрыхтоўкі кіраўнікоў для сферы 
на магістэрскай ступслі.

Бялоў Уі„ 
дацэнт

РАЗВІЦЦЕ ТВОРЧАГА ЎЯЎЛЕННЯ 
СТУДЭНТАЎ НА ЗАКЯТКАХ 

ПА РЭЖЫСУРЫ КУЛЬТУРНА- 
ЗАБАЎЛЯЛЬНЫХ ПРАГРАМ

Працэс практичных заняткаў прадугпеджвае 
шэраг узаемазвязайых элемснтаў. Гэта паста- 
ноўка мэты заняткаў; абмеркаванне заданняў і 
сродкаў дасяпіення капчатковых вынікаў; улік 
асаблівасцсй мыслення і творчых здольнасдей 
студэнтаў: улік сістэмы прафесійных ведаў, яісія 
забяспечпаюць поспсх творчай работы; кан- 
троль за выкананнем заданняў.

Практычныя занята па рэжысуры куль
турна-забаўляльньіх праірам са студэнтамі пер- 
шага гурса спецыялізацыі «сацыяльны педа
гог» перш за ўсё накіраваны на развіцце іх 
творчага ўяўлення. Таму адна з галоўных задач 
- выявіць творчы тып мыслення сіудэнтаў, каб 
скарэкціраваць іх творчыя магчымасці ў развіцш 
ўяўлення.

Для рашэння гэтай задгчы мы праводзім 
практыкаванне «Апавяданне па карціііе». Нап- 
рыклад, студэнтам прапануецца ўважліва раз- 
глсдзець карціну В.Максўскага «На бульвары» 
і аігісаць усе тое, што, на іх погляд, з’яўляецца 
цікавым. Апісанне карціны шггнаццаццю 
студэнтамі акалізавалася па асаблівай метвды- 
цы, нынігі быяі абагулыкны наступным чынам:

- азказы сухія, лаканічныя, канстатуючыя
(пяць);

- адказы эмацыянальцыя, экспрэсіўныя
(ссм);

- апісанйе карціны вяяося ад п_ршай 
іісобы альбо ад імя прыдуманага псрсанажа 
'тры).

Аналіз алказаў свсдчыць аб тым, што 
першая група студэнтаў адносіцца да 
мысліцельнага тыпу, другая група алпавядае 
мастацкаму тыпу, трэцяя - тыпу зобразнаму, 
акцерскаму.

Высвятленне тыпалоііі мысленна сгудэн- 
таў дае магчымасць выклаячыку распрацаваць 
іццывідуальны падыход да кожнага студэрта і 
больш эфектыўна развівапь яго творчас 
ўмўлсннс.

Далей на практичных занят tax студэнты 
атрымалі творчае задание: распраиаваць задуму 
відсвішчнай праграмы на тзму «Дарагая мая 
жанчына».

3 мэгай актывізацыі творчага ўяўленля 
студэнтаў забаранялася критика ідэй і падт- 
рымлівглася ўсе тое, што прыйдзе на думку ў 
працэсе Б ы к а н а н н я  заданняў.

Кожны студэнт, які карыстаеіша сваім 
вопытам і прафссійнымі ведамі, атрыманымі на 
лекцыйннх запятках, ствараў задуму пастаноўкі 
і свае меркаванні фіксаваў на паиеры. Аналіз 
першапачгтковай задумы паказаў, што боль- 
шасць студзнтаў выкарыстоўвалі знаемыя вер
ши, прысвечаныя жанчыне, на аснове іх стваралі 
паэтычную кампазіцыю. Некалькі студэнтаў 
зрабілі спробу адысці ад шаблона і паказалі 
арыгіпальпае бачанне тэмы. У іх задумс лейтма- 
тывам была всрнасць жанчыны, яе ўменнс 
чакаць каханаіа.

Праірама мела пяйь блокаў. У змесце 
кожиага блока адлюстроўвалася падзея, у цэн- 
тры якой быў вобраз жанчыны. Гэты падыход 
дакаў магчымасць выкарыстоўваць у якасці 
матэрыялу для пастаноўкі ўрыўкі з мастацкіх 
твораў, п’ес, мемуараў. Музычйым лейтматы- 
вам была пссия на верш М.Забалоцкага «Дара
гая мая жанчыпа». Пры далейшай «мазгавой 
атацы» ўсіх студэнтаў па гэтай задуме сюжэтны 
ход стаў больш каакрэтным, з’явіліся новыя 
элементы. На наш погляд, цікавай знахоякай 
было выкарыстанне руш нікоў, якія 
трансфармаваліся ў вобразы дрэў, дарогі, 
калыскі, акенца, што давала магчымасць 
узмаішіць вобразнае рашэнне тэмы.

Такім чынам, у працэсе развіцпя творчага 
ўяўлепня студэнтаў на .працягу заняткаў неаб- 
ходна:

- вызначыць актуальную тэму, ідэю;
- акцэнтаваць увагу на г&лоўным у выб ра

нам тэме;
- ггнерыраваць ідэі шляхам распрацоўкі 

рознабаковых падыходаў да тэмы;
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